

院士组团赴华北制药集团公司考察咨询*

关 键 词 院士, 考察, 咨询



继前不久院士组团赴香港、深圳、广州,面向大中型制药企业开展高水平的咨询活动后,6月10—11日又应邀到华北制药集团公司(以下简称华药集团)进行咨询考察。

中国科学院学部十分重视这次咨询考察,组织了以化学部为主,并邀请生物学部和中国工程院共九名院士参与这次活动。

位于河北省石家庄市的华药集团是目前我国最大的制药企业,始建于1958年,现总资产逾百亿元,年销售收入达36亿元。其不仅生产规模大,且生产设备也属我国最高水平,特别是该企业对技术开发的重视给院士们留下了深刻的印象。华药集团新药研发中心,曾在国内率先开发出10余种新产品,多次获国家级奖。近年来已建成国内规模最大的包括实验研究、中试开发和产业生产的现代生物技术药品体系,代表先进研究水平的以开发小分子药物为中心的组合化学技术体系也正在建设中。

尽管华药集团的生产规模和科技开发能力在国内有极高水平,但与国际医药行业相比仍有相当的差距。在认真听取介绍和实地考察后,陈凯先、姚新生、张礼和与王夔四位院士针对华药集团的具体情况,并站在国际药业发展趋势和药物研究前沿的高度,分别就大力加强我国创新药物研究、中药复方的现代化研究、药物研究中的组合化学技术以及预防用药开发前景等作了专题学术报告。企业领导和科技开发人员对院士们在报告中提出的观点和建议给予了极大的关注,这一点在随后举行的座谈会上反映得尤为突出。

组织国家最高科技咨询机构为全国最大的制药企业进行咨询,是强强结合,是促进我国医药行业大发展的重大举措。其不仅对面临“入关”的我国制药企业有重大的现实意义,且院士们站在国际科技前沿高度上的建议和今后可能的合作研究对企业的发展还将具有深远的历史意义。咨询活动受到了地方政府、企业领导、特别是科技开发人员的热烈欢迎,类似的咨询活动今后还将继续举办。

(一工)

* 参加咨询活动的有中国科学院院士王夔、孙曼霁、张礼和、陈凯先、陆熙炎、黄志镗、谢毓元,中国工程院院士于德泉、姚新生

收稿日期:2000年6月23日